

## 高三语文参考答案

1. B **【解析】**本题考查筛选并整合文中信息的能力。“作为科研论文与科学新闻衔接的‘惯例’”错误,原文是“科研论文与科学新闻的有效衔接应该成为一个‘惯例’”,是未然情况,B项表达成了已然。
2. D **【解析】**本题考查筛选并整合文中信息的能力。A项,“学术期刊”偷换概念,应该改为“科学新闻”。B项,于文无据,英杰芬格规则是在1969年被提出的,但是在这之前,科学新闻的报道是否遵守相关规则,文本没有明示。C项,没有对比论证,文章主要运用了举例论证和引用论证的论证手法。
3. C **【解析】**本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。第三段观点为“对科研成果的报道要基于科研成果的发表”。只有C项涉及科技期刊,故选C项。
4. ①基于同行评议后的科研论文;②内容真实、可靠;③满足公众的相关需求;④发挥科普功能。(每点1分,意思答对即可)

**【解析】**本题考查筛选并整合文中信息、概括中心意思的能力。可根据文本内容进行筛选,先锁定答案区域,再加以概括即可。另外科学新闻符合一般新闻的特征,答案也要考虑进去。

5. 第一问:张力在此指科研成果发表与科学新闻生产之间矛盾、不相容的关系。(2分)取得科学发现到发表科研成果,会有时间延迟,但媒体追求科学新闻的独家和首发权,即新闻的时效性,时间延迟越来越短,所以科研成果与科学新闻两者矛盾且不相容。(2分)
- 第二问:无论如何,对科研成果的报道要基于科研成果的发表。(2分)

**【解析】**本题考查探究文中某些问题的能力。根据文本,先找出和“科研成果与科学新闻之间的张力”以及“如何处理”的相关信息,再加以概括即可。

6. C **【解析】**本题考查理解文章内容并赏析艺术手法的能力。“充满着血腥,这和后文写芋园里小巷的生活形成了鲜明的对比”分析错误,杀鱼的农民令“我”惊叹和羡慕,郭家巷的生活是“雅俗共赏”的,和后文芋园里小巷的生活一样,都让“我”怀念不已。
7. B **【解析】**本题考查理解文中句子含义及作用的能力。“木屐声越来越快、越来越近”错,由原文“木屐声一声一声递进窗来”可知,“递进”是说木屐在雨夜中发出的声音传进窗子,没有越来越快、越来越近的含义。
8. ①直接抒情。如文章(结尾部分)在叙事的基础上直接抒发了对小巷生活的怀念之情。②借景抒情。文章在叙事时多处加入景物描写进行点染,如“天井上是四四方方的天空,有白云静静缱绻,仿佛是驻足来听我的笛声的”,少年的笛声有白云作伴,充满浪漫情怀。通过景物烘托,更增加了抒情意味。(每点2分,意思答对即可)

**【解析】**本题考查赏析文章写作手法的能力。一方面,文章结尾部分是在叙事基础上的直接抒情,原文“我经常怀想起那些小巷,那些小巷人家跟小巷生活。怀想起麻石的小路同井台,怀想起青苔浸染的墙根,夏天里横七竖八的竹床同星空下的故事”,直接抒发对巷子里生活的怀念之情。另一方面,文章在叙事时加入景物描写进行点染,增加了抒情意味,如“于是月亮就升起在巷子尽头一片黑瓦屋顶上了”,孩子们在月夜中的歌唱让人感觉无比美好;“仰起脑壳来时,真是天阶夜色凉如水,遥看牵牛织女星”,平常的生活,在夜色星空的烘托之下,充满了

诗意；“天井上是四四方方的天空，有白云静静缱绻，仿佛是驻足来听我的笛声的”，少年的笛声有白云作伴，充满浪漫的情怀。

9. ①文章主要叙述的是“我”与“巷子”有关的生活经历：“我”在“巷子”里出生，在“巷子”里读书，玩耍……“巷子”成为我童年生活的一部分。②“巷子”是全文的线索，从叙述童年时的生活到最后情感的抒发，“巷子”将全文串联成一个有机的整体。③“巷子”及“巷子里的生活”寄寓着作者深厚的情感和难忘的回忆。（每点2分，意思答对即可）

**【解析】**本题考查分析文章标题作用的能力。分析题干可知，题目要求是从“谋篇布局”的角度，应从散文叙事对象、文章结构、主旨（情感）表达三个方面分析其作用。从叙事对象看，文章主要是写“我”与“巷子”有关的童年生活，“我”在“巷子”里出生，在“巷子”里读书，玩耍，甬觉里公馆中读书的老人、热闹又寂寞的花、小学到巷口买零食的经历、郭家巷杀鱼的农民等，都成为“我”童年生活的一部分。从文章结构看，“巷子”是全文的线索，从“我出生的地方是一条曲里八拐的幽深小巷”“我念的是浏正街小学，也在一小巷的深处”“我小学时搬了两次家……是在一个名叫郭家巷的巷子尽头”“另一次是搬到东庆街的一个名叫芋园里的小巷”到“我经常怀想起那些小巷”，从叙述童年时的生活到最后情感的抒发，“巷子”将全文串联成一个有机的整体。从主旨（情感）表达看，“巷子”及巷子里的人、事、物，给“我”启迪，让“我”怀念，令“我”回忆，寄寓了作者深厚的情感。

10. BDG **【解析】**本题考查文言断句的能力。（原文标点）虜见吾灶日增，必谓郡兵来迎，众多行速，必悼追我。（每涂对一处给1分，涂四处及以上不得分）

11. A **【解析】**本题考查理解文言实词在材料中的意义和用法的能力。“必固其根本”中的“根本”，指树木的根，和材料中的“根本”词义不同。

12. B **【解析】**本题考查概括分析内容要点的能力。“《汉书》却没有记载韩信用兵的事迹，沈括认为《汉书》记载史事太随意”表述有误。从原文看，作者只是认为《汉书》未阐述韩信善于用兵的原因，并认为这样做是“可惜”的。

13. (1)军队背水列阵已经是危险的招数了，又丢弃军旗和战鼓后逃跑，这是必定失败的态势。（关键点“危道”“趋”和判断句每点1分，大意1分）

(2)虞诩合计羌人应当退兵了，就暗中派遣五百多人，在浅水设置埋伏，等候羌人逃跑（时拦截）。（关键点“计”“潜”“走路”每点1分，大意1分）

**【解析】**本题考查翻译文言语句的能力。注意关键词的落实，译文语句要通畅。直译为主，意译为辅。

14. ①韩信示弱，诱敌出战。②虞诩时而示强，时而示弱，麻痹迷惑敌人。（每点1分，两点都答对得满分）

**【解析】**本题考查理解文言文内容并概括要点的能力。先明确答题区间，再进行分析探究，最后分条作答。注意两则材料都要联系到，答案要简洁一些。

**【参考译文】**

材料一：

韩信袭击赵国，先派一万人背对河水排列阵势，接着高举大将军的旗帜，伴着军鼓，由井陘口出击，和赵国军队大战，假装失败，丢弃军旗和战鼓，从水路逃走。军队背水列阵已经是危险

的招数了,又丢弃军旗和战鼓后逃跑,这是必定失败的态势。但是韩信却用这种战术,陈余是战场老将,(韩信)不用这种必定失败的情势引诱陈余,就不能让陈余出战。韩信自知才略高过陈余,才敢用这一计策。假使陈余比韩信聪明一点,韩信怎么能够不失败呢?这就是所说的“知彼知己,估量敌人的实力拟定战略”。后来的人如果不估量敌人的形势,只一味模仿韩信,绝对会失败无疑。

从古人开始就讲韩信善于用兵,但书中没有见到对韩信之所以善于用兵的情况的记载。我据此认为,韩信劝说高帝回军,拥有三秦,占据它作为统治天下的根基,可以看出他的果断;俘虏魏豹,斩杀龙且,可以看出他的智慧;攻取赵国,大败楚军,可以看出他善于应变;往西面向军队放走俘虏,可以看出他有大的志向。这些是他超出别人的地方,可惜《汉书》省略了(这些记载),从这里随便就能看得出来。

#### 材料二:

羌人进犯武都。朝廷任命虞诩做武都太守。羌人于是派遣几千人,在陈仓、峭谷拦截虞诩。虞诩命令士兵停止前进,并公开宣布“上书请求皇帝派兵(增援),必须援兵到达之后,才(继续)进发”。羌人听说后,就分开兵力抢掠附近的县。虞诩趁着羌人兵力分散,日夜兼程,疾行军一百多里,命令士兵每人挖两个灶,每天都成倍地增加。羌人不敢贸然逼近。有人问虞诩说:“孙臆每天减少炉灶的数目,但是您却每天增加。兵法上说:‘每天行军不能超过三十里。’但现在我们每天行军将近二百里,为什么呢?”虞诩说:“敌众我寡,假如我军慢速行军,就很容易被敌人赶上,快速行军敌人就很难预测到我军虚实;敌人看到我军炉灶数目每天增加,必定认为其他州郡的士兵前来会合,看到我军人多且行动迅速,必定会忌惮追赶我们。孙臆显示自己弱小(诱敌),我现在显示强大(迷惑敌人),是(因为)情势不同。”到达武都郡之后,虞诩的兵力不到三千人,但是羌人士兵一万多人,围攻了赤亭几十天,虞诩命令士兵将强弩留下不射,只是暗中发射小箭。羌人以为虞诩军队的弓箭力道不强不能射到他们,就会合兵力快速进攻,虞诩于是让二十人使用强力的弓弩共同射击一人,箭射出没有射不中的,羌人大为震惊而退兵。虞诩趁机出城奋力追击,杀死杀伤很多羌人。第二天,虞诩集合全部人马,让他们从东郭门出城,再从北郭门入城,同时更换衣服,来回几次后,羌人不知虞诩军队士兵的数目,更加惊恐震动。虞诩合计羌人应当退兵了,就暗中派遣五百多人,在浅水设置埋伏,等候羌人逃跑(时拦截)。敌人果然大举溃逃,伏兵趁机截杀,大败羌人。

15. B 【解析】本题考查对诗歌的综合理解和赏析的能力。“以动写静”分析有误,“清流入花底”本来就是动景。

16. 这两句运用比喻手法,(2分)描绘竹笋鲜嫩像碧玉萦绕在筷子底端,新采摘的樱桃如颗颗红珠光照金盘。(2分)诗人以宴会上的嫩蔬鲜果之美,衬托出宾客及主人的绝俗风采。(2分)(意思答对即可)

【解析】本题考查鉴赏诗歌艺术特色的能力。可从比喻、衬托等手法角度进行分析。

17. (1)臣生当陨首 死当结草

(2)度义而后动 是而不见可悔故也

(3)示例一:人生在世不称意 明朝散发弄扁舟(李白《宣州谢朓楼饯别校书叔云》)

示例二:玉鉴琼田三万顷 着我扁舟一叶(张孝祥《念奴娇·过洞庭》)[每空 1 分,多字、错字、漏字等均不得分;第(3)小题如有其他答案,只要符合要求,即可给分]

**【解析】**本题考查默写常见的名篇名句的能力。本题前两小题内容分别出自李密《陈情表》、王安石《答司马谏议书》,两篇都为《普通高中语文课程标准(2017 年版)》推荐背诵篇目。第(3)小题为开放式默写题。

18. 示例:①别出心裁 ②博大精深 ③浮光掠影(“浅尝辄止”“走马观花”)(每处填入的成语恰当且书写无误得 1 分,不恰当或书写有误该空不得分;如有其他成语,符合语境亦可得分)

**【解析】**本题考查正确使用成语的能力。根据上下文语境进行推断,依次填写。

19. 示例:文化自信在先贤哲思于现代社会再次苏醒、人文经典与时代精神交相呼应的过程中得到了阐扬与涵育。(符合要求,1 分;未改变原意,1 分;句子通顺,1 分)

**【解析】**本题考查语句变换的能力。变换时一要注意以“文化自信”为开头,二要注意修改后的句子是一个长单句。

20. 示例:“天下”是“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”的悲悯情怀,是“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的壮阔胸襟,是“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的爱国情感,是“生当作人杰,死亦为鬼雄”的英雄气概。(所写四个句子均须引用诗句阐释“天下”包含的相关家国情怀,每个句子 1 分;不运用排比修辞的扣 1 分,不引用诗句的该句不得分)

**【解析】**本题考查仿写语句的能力。仿写时一要注意以“天下”为主题词,二要注意使用排比句。

21. ①一支发动奇袭的军队 ②其实是一种吃出来的疾病 ③睡眠呼吸暂停严重时可致死亡(每处 2 分,意思答对即可,字数不符酌情扣分)

**【解析】**本题考查准确运用语言文字进行表达的能力。从“犹如”可判断,第①处是对“第四高”的比喻,再依据“打得人们措手不及”“严重威胁……”可判断此处应填写的喻体是“一支发动奇袭的军队”之类意思的短语。第②处,根据前面的句子可知是解释肥胖和饮食的关系,再依据后面“在我国,高体重的发生与饮食习惯有着密不可分的关系”等内容,可判断应填写的是“其实是一种吃出来的疾病”之类意思的句子。第③处,根据上下文可判断,此处填写的应是对后面数据显示的情况的说明,后面主要说的是睡眠呼吸暂停导致肥胖症患者死亡的人数,再根据前面的“许多人不知道”,可推断此处应填写的是“睡眠呼吸暂停严重时可致死亡”之类意思的句子。

22. 示例:如今肥胖症已经成为全球重大慢性疾病之一,它的可怕之处,并不是让人失去美丽的皮囊,而是失去了身体各个方面的健康。(每改正确一处得 2 分;修改之后又产生另外的语病,每增加一处减 2 分,扣完为止)

**【解析】**本题考查辨析并修改病句的能力。画横线的句子有两处错误:一是不合逻辑,应删去“正在”;二是关联词使用不当,应把“就是”改为“而是”。

23. **【写作提示】**本题考查写作能力。

#### 一、材料解读

本次作文题目由两则材料、写作任务、写作要求三部分组成。材料一来源于中国共产主义青年团第十九次全国代表大会的致辞,主要肯定了中国青年的担当精神及青年运动的作用,指出青年在推动时代进步的过程中也实现了自身的进步。材料二是阿兰·德波顿的观

点,他对理想职业和现实工作进行了对比,尤其指出了现实工作的特点及其作用——流血流汗不能流泪,努力奋斗沉浸其中,自会体会到其中的快乐。

写作任务是依据两则材料对“当代青年”的“启示”写一篇文章。写作要求则主要从立意角度、文体、标题、字数等方面做了常规要求。

## 二、写作任务分解

任务一:透析材料,求同存异。材料一明确指出了当代青年应负有的担当精神,指出应推动时代的进步并实现自身的进步;材料二虽未提及青年,但却适用于当代青年,即当代青年在选择自己的职业时要摒弃理想化的错误认识,而是要对自己从事的职业有职业责任感,要有流血流汗的奋斗精神,要有不流泪的坚强坚韧,要将自己从事的职业作为自己生命的乐土。

任务二:确定立意,明确论证方向。根据上面的分析可知,当代青年选择理想职业时要有担当精神,要喜爱自己的职业,要有高度的职业责任感,并通过努力奋斗、辛勤工作,以推动社会的进步发展,从而也实现自身的进步,让青春更有价值。

## 三、参考立意

①担当与奋斗,让青春更辉煌;②强化职业责任感,发扬奋斗精神,实现青春梦想;③唯有奋斗,方有乐土;等等。

## 四、题意评分解说

题意	评分等级	文章特征
符合题意	一类文 54~60分	A. 立意准确、集中、鲜明:能扣紧材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意鲜明,主旨集中、明确。B. 内容充实,结构严谨,思路清晰。C. 能严格执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 所选文体特征鲜明。
	二类文 48~53分	A. 立意准确、集中:能结合材料内涵,依据题干任务指令,选准角度,立意明确。B. 内容具体,结构完整,思路基本清楚。C. 能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 符合所选文体的特征要求。
	三类文 42~47分	A. 立意基本准确:能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,符合材料内容及含意范围。B. 内容具体,结构大致完整,思路基本清楚。C. 基本能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 基本符合所选文体的特征要求。
基本符合题意	四类文 36~41分	A. 立意不够准确:能联系材料内涵,依据题干任务指令,选择角度,确立主旨,局部观点游离材料的主要思想内涵。B. 内容大致具体,结构存在明显缺陷,如残缺、思路混乱。C. 未能执行题干写作任务指令限定的主题要求。D. 不符合所选文体的特征要求。
偏离题意	五类文 35分及以下	完全脱离材料内容,完全忽略写作要求,完全不符合文体要求,仅选取材料、要求或背景的只言片语展开写作,思想不健康,观点错误。

**【补充说明】**

(一)错别字等扣分

缺标题扣 2 分;每 1 个错别字扣 1 分,重复的不计;标点错误多的,酌情扣分。

(二)字数等扣分

1. 600 字以上的文章,按评分标准评分,扣字数分。(每少 50 个字扣 1 分)

2. 400 字以下的文章,20 分以下评分,不再扣字数分。

3. 200 字以下的文章,10 分以下评分,不再扣字数分。

4. 只写一两句话的,给 1 分或 2 分,不评 0 分。

5. 只写标题的,给 2 分,不评 0 分。与作文完全无关,甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容,可以打 0 分。

6. 完全空白的,评 0 分。